

《习近平关于健康中国论述摘编》  
出版发行

新华社北京10月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于健康中国论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

人民健康是社会主义现代化建设的重要标志。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持中国特色卫生与健康事业发展道路，确立新时代卫生与健康工作方针，全面推进健康中国建设，深化医药卫生体制改革，建成世界上规模最大的医疗卫生体系，健全遍及城乡的公共卫生服

务体系，我国人民健康水平显著提高。习近平同志围绕健康中国建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于推动新时代我国卫生与健康事业发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实健康基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计292段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

从北斗规模应用国际峰会和“名校学子走进制造名城”，谈——  
株洲的北斗梦与青年梦

株洲日报全媒体记者/胡文洁

仰望星空，给民族复兴以希望。仰望星空，青年人总是壮志满怀。

当第三届北斗规模应用国际峰会在株洲举行之际，一支由名校学子组成的青年人才队伍也来到了株洲，开启年的“名校学子走进制造名城”系列活动之旅。

九天之上的北斗，全国各地的学子，高远的梦想与热血澎湃的青年，组成令人怦然心动的“搭子”，隐喻着株洲这些年发展的重点与主题。从株洲的北斗梦和青年梦，知株侠看到我们当下的如磐定力与未来的无限可能。

小城大梦  
期待更多青年人才加入

八十多年前，一群怀着民族工业梦想的青年，来到株洲田心打下了民族火车工业的第一根桩基，奠定中国轨道交通产业的基石。

岁月更迭，梦想终成现实。或许，当年的那一批年轻人，并不知道今天的中国会怎样，轨道交通产业会怎样，株洲会怎样，凭着一腔热血，他们不问前程，不问西东，无悔青春。

“住株洲的房子，拿一线城市的工资，干全球的事业，过北欧小城的生活。”这句话，源自株洲青年科学家，经由各方提炼总结，如今被人经常提及。知株侠认为，这句话既是当下株洲状态的写照，实际也是株洲为人才尤其是为青年人才不断营造最

好工作、生活环境的不懈追求。

从产业角度来看，株洲既不乏轨道交通、中小航空发动机、先进硬质材料等世界级、国家级产业，也不乏电子信息、新能源、高分子新材料以及陶瓷、服饰等战略产业和传统优势产业，“世界级的舞台”给了人才以“干全球的事业”的机会。

这也是为何，当面对“我们的产品和科技，何时能与世界处于同一水平”的惯性发问时，株洲早就有企业家给出了“得看国外企业追得有多快”的回答。这样的回答，知株侠第一次听说时，内心无比激动。激动在于我们很多产品和科技，实际早已在国际上“遥遥领先”，但惯性思维作祟，大多数人还认为我们一直在追赶，从未实现超越。

“会当凌绝顶，一览众山小”是不少青年人才的抱负，须知“绝顶”并不一定在一线、新一线城市，奋进的小城也藏得住大气候。逐梦未来，株洲期待更多青年人才的加入。

株洲追求的  
是坚持长期主义的双向奔赴

地方发展靠人才，但人才政策容不得半点短视。当一个地方自而上而下，从党委政府到企业，都拧成一股绳，全力“走出去”“请进来”广纳贤才时，帮助这个地方完成这份坚守的，一定是坚持长期主义的定力与眼界。

每一个人才的发光发热，绝非一日之功。真心实意的招才引才，其效果不可能是短期内的显绩，而是未来五年、十年甚至更长时间后的产业实力再升级、发展能力大提升。

这些年，知株侠深切地感受到，株洲尊崇自己企业培养的院士，是感谢

他们数十年为株洲发展作出的巨大贡献；株洲推崇不断涌现出来的青年科学家，就是要给他们更大的空间和舞台，希望他们未来也能够在自己的天地里实现出彩人生、创造更大奇迹。

如果说现在的你还没有找到发力的方向，还不确信自己能够成为耀眼的“科技之星”“高端人才”，没关系，株洲会给你足够的耐心、更充分的时间，营造足够好的工作生活环境，让真金闪烁、梦想开花。

正如株洲的北斗产业，如同在株洲持续举办的北斗规模应用国际峰会，数年前，大多数株洲人一定想不到在城市的一隅，能长出这样一个与世界紧密接轨、未来无限可能的产业。数年前，大多数株洲人也一定想不到，在十月底的周末，可以在家门口打卡“中国空间站核心舱”，带上家人朋友在株洲国际会展中心的各个展馆开启神奇之旅。

无数的“可能”变成现实时，我们的生活才能发生向好的巨变。在株洲，我们正朝着更远的“可能”，更美好的未来，潜心修炼，不急不躁，一步一个脚印前行。知株侠坚信，株洲坚守着将“可能”变为“定能”的定力和勇气，有更多青年人才的加入，我们定能创造无限可能。

无论风云变幻  
梦想总是饱含初心

你的梦想是什么？在株洲，梦想是具象的，其中总是包含着人民情怀、舍身取义的传统和初心。

作为炎帝神农安寝之地，在株洲谈论炎帝精神，何尝不是对老祖宗“尝百草”“制耒耜”等造福人类精神的传承与弘扬？

作为毛泽东同志等老一辈无产阶级革命家进行建党、建军、建政等一系列首创新型革命实践之地的株洲，“十步之内，必有芳草”，人们浸润其中，怎能不被情怀感动、不受初心指引？

今年，是北斗卫星导航系统立项30周年。这段时间，知株侠阅读了大量我国北斗产业发展历程的文章，常常为波澜壮阔的30年间，一批批科研工作者的艰难勇毅、创新突破的壮举而感动。

这其中的精气神，就是习近平总书记总结的新时代北斗精神。知株侠认为，株洲大力发展北斗产业、推进北斗规模应用，正是传承新时代北斗精神，从科研工作者手中接过接力棒，努力为建设更加广泛、更加融合、更加智能的综合时空体系作出株洲贡献的担当与作为。

地方发展、人的发展，情怀与初心不可少。知株侠相信，今天的“80后”“90后”“00后”青年也是值得信赖的，产业报国、民族复兴之梦也一定是青年人才之梦。

对人才，株洲满是热望。这种热望，不是短期内的热血上涌，不是一阵风似的旋即消散。株洲正在创造一切有利条件，让“规则真正战胜潜规则，让学场真正有别于官场，让学术真正不等于权术，让风骨真正远胜于媚骨”，让更多产业在株洲这片沃土上蓬勃生长，让更多人才的种子在株洲这片土地扎根生长。

这或许就是株洲的北斗梦、青年梦，一个与时代紧密相连、蕴含无限可能的梦。当无数的梦想在这里汇聚，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，株洲以及株洲青年一定可以成为其中的一颗闪耀的星。

“北斗杯”全国青少年体育大赛  
总决赛在株举行

株洲日报(全媒体记者/温琳 通讯员/周谭清 张煜煜) 10月26日，作为第三届北斗规模应用国际峰会配套活动的第五届“北斗杯”全国青少年体育大赛总决赛在神农湖畔举行。北斗系统工程副总设计师陈谷全，全国青少年体育联合会理事长王立伟，市委书记曹慧泉出席。

中国卫星导航定位协会常务副会长赵继成，省体育局党组成员、副局长张连标，市领导刘亚亮、蒋湘晖参加活动。

此次比赛，近千名来自全国的参赛选手齐聚神农湖畔，在奥运冠军罗诗芳的领跑下展开激烈角逐。大赛设置亲子A组、亲子B组、初中组、高中组、大学组

五个组别。参赛选手利用手机中预设的小程序，在北斗导航定位与授时功能加持下，打卡完成既定任务。赛事任务主要包括知识闯关答题和线下闯关，让参赛选手在体验运动乐趣的同时，将体育与教育紧密结合，实现科普教育与体育活动的协同育人。

“北斗杯”全国青少年体育大赛自2020年举办以来，已经成为全国大型综合创新示范青少年体育品牌活动，为青少年提供了一个寓教于乐的平台，推动了体育与科技、教育的深度融合，对于培养青少年的健康生活方式和科学探索精神，具有重要的意义和价值。

## 杨得志将军革命历史资料捐赠给渌口区

株洲日报(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/王雨喧 曾钢) 10月25日，原南京军区党委常委、联勤部部长杨建华少将向渌口区捐赠杨得志将军的革命文物和历史资料。市委副书记、市委政法委书记何恩广，市委常委、市委统战部副部长罗绍均出席。

杨建华是开国上将杨得志之子。此次捐赠的文献资料包括图书《杨得志回忆录》《杨得志画传》《杨得志一生》，光盘《名将杨得志文献纪录片》和珍贵电子档案资料800G。捐赠的文物为一枚朝鲜民主主义

人民共和国一级自由独立勋章，该勋章是1978年杨得志将军出访朝鲜时，由朝鲜首相金日成亲自颁授的，以表彰杨得志将军在抗美援朝战争中作出的重要贡献。“这次捐赠的功勋勋章和证书，是国家一级文物。”杨建华介绍。

当天下午，杨建华和姐姐杨秋华为家乡人民带来两堂生动的红色党课。杨建华以“红军精神永放光芒”为主题，介绍了父亲杨得志将军戎马一生、功勋卓著的革命事迹，重点讲述了红军长征途中杨得志直接指挥的生死之战“强渡大渡河”的战斗经过。

聂方红为市总商会青岛联络站授牌  
为“湘商回归”搭台 为株洲发展蓄力

株洲日报(全媒体记者/周嵩) 近日，市政协主席聂方红在山东省青岛市参加株洲市总商会联络站授牌活动，与湘籍民营经济人士代表座谈，走访株洲籍民营企业。副市长、市工商联主席杨跃群参加。

座谈会上，聂方红为株洲市总商会青岛联络站负责人、青岛物流分拨服务中心有限公司董事长文晓颁发了聘书。湘籍民营企业家代表介绍了各自企业经营情况和经营状况，分享了异地奋斗历程，表达了殷殷桑梓之情。文晓表示，将担起联系联络站使命，通过多种方式广泛团结凝聚在青的株洲籍民营经济人士，多为家乡经济社会发展牵线搭桥。

聂方红在与青岛市政协、青岛市工商

业围绕如何服务民营经济高质量发展进行座谈交流时表示，近年来，株洲锚定“三高四新”美好蓝图，坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路，构建更能发挥株洲优势的“3+3+2”现代产业体系，营商环境持续优化，城市竞争力不断提升。

希望青岛各方与株洲进一步加强联系沟通，共同探索合作机会与空间。希望在鲁湘商多到株洲走一走，感受株洲的热情真诚，领略神农福地的秀美风光，倾听株洲产业发展的生动故事。希望青岛联络站发挥桥梁纽带作用，广泛团结凝聚湘商，将好的政策、做法、技术传递到株洲，优先引导有机会、有意向、有可能落地的项目到株洲，大力推介株洲特色产业、产品。

## 湖南工大教职工健步行

株洲日报全媒体记者何春林 通讯员贺迅宇 摄  
坚持每天徒步打卡，共同营造团结拼搏、踔厉奋发、健康向上的浓厚氛围。10月23日，湖南工业大学第四届教职工校园健步行活动启动。

中国农民丰收节村歌大赛  
《春风又绿龙凤庵》  
获奖

株洲日报(全媒体记者/温琳 通讯员/江晖) 10月26日，2024中国农民丰收节村歌大赛总决赛在山东省莱阳市举行，芦淞区白关镇龙凤庵村的村歌《春风又绿龙凤庵》获得三等奖。

龙凤庵村是毛泽东考察湖南农民运动龙凤庵旧址所在地。近年来，该村以党建引领、全民参与，做大做强当地特色农产品白关丝瓜产业，溯源红色历史，传承红色基因，赓续红色血脉，以农促旅，以旅带农，打造全国红色文化乡村、现代有机农业示范村、全省基层党建示范村。歌曲《春风又绿龙凤庵》由株洲本土词作家郭若波、株洲市音协主席尹毅作词，国家一级作曲江晖、瞿孝安作曲，创作团队多次前往该村走访采风，历时近1年创作完成。

通过逐级推荐、材料审查、专家评审等环节，《春风又绿龙凤庵》入围2024中国农民丰收节村歌大赛南部赛区前10名。经过赛区线上评选、组委会复核等环节，该歌曲进入南部赛区前3名并晋级全国总决赛，最终获得三等奖。

## 周见

## 把科研“势能”转化为创新“动能”

侯德怀

上周，“北斗”成为刷屏热词。第三届北斗峰会圆满落幕，全省首个商业卫星生产工厂在株投产，市民在北斗全域全场景应用示范展沉浸式体验北斗高科技赋能的“陆海空天”大国利器，切身感受科技创新推动高质量发展的澎湃动力。

创新是一个民族进步的灵魂，是一座城市乃至一个国家蓬勃发展的不竭动力。谁走好科技创新这步“先手棋”，谁就能占领先机、赢得优势。株洲相继出台“促进科技成果转化实施办法”“创新10条”“双创8条”“新人才30条”等政策，

近3年实施省、省科技计划项目超过450项；目前拥有国家级创新平台66家，院士工作站11家，国家高新技术企业1200多家。在近日结束的2024年湖南省战略性新兴产业大赛决赛中，株洲4个晋级决赛的项目入围年度十强，获奖比例位居全省第一。

把科研资源“势能”转化为创新发展“动能”，加速打通样品、产品、商品的转变链条，是这些年株洲一直在努力的方向。作为科技创新主力军的株洲企业，始终坚持面向世界科技前沿、面向国家重大需求，敏锐捕捉市场

风向，积极开辟新领域、新赛道，加快推动传统优势产业的延链强链与转型升级。全球首创的陶瓷杯耳自动化固态压制成型系统研发成功；国产首架大型无人机运输机成功首飞；“北斗短报文对讲终端”项目荣获2024年卫星导航定位科学技术奖创新应用类白金奖；光子技术超材料产业基地建设启动；CVD涂层切削刀具实现原创技术突破，填补国产硬质合金刀具高端产品空白……近期一系列重大科技成果的竞相涌现，标志着科技创新这一“关键变量”，正成为株洲高质

量发展的“最大增量”。

与科技创新实力一起提升的，还有株洲积极推进科技成果转化的开放创新生态。目前，株洲已与中科院和清华、北大、国防科大等国内外50多所高校、科研院所建立合作，今年落地高校创新成果100多项。相继成立北斗时空信息研究院、人工智能研究院等新型研发机构，助推涌现更多有影响力的重大科技成果，加快培育更多新的经济增长点和增长点。

湘东大地上，一颗颗科技创新的种子，竞相发芽，不断生长，正转化为推动高质量发展的强大动能。

重庆新铝时代登陆深交所创业板  
株洲国投创投投资八家企业上市

株洲日报(通讯员/李云啸 曾浩涓) 10月25日，株洲国投集团旗下子公司株洲市国投创新创业投资有限公司投资的重庆新铝时代科技股份有限公司(简称新铝时代)在深圳证券交易所创业板鸣钟上市，这是株洲国投创投公司已投外地企业中成功上市的第8家。

新铝时代成立于2015年，专注于新能源汽车动力电池系统铝合金零部件的研发、生产和销售，拥有铝合金材料研发、产品设计、先进生产工艺以及规模化生产的完整业务体系，现已成为比亚迪新能源汽车铝合金动力电池箱体第一大供应商。新铝时代本次在创业板发行2397万股，募资约6.6亿

元，发行价27.70元/股，收盘价117.28元，涨幅为323.29%。

株洲国投集团定位为“株洲产业发展商”，一直坚持聚焦株洲“3+3+2”现代产业体系，深耕“三新一智+北斗”重点产业，致力于推动更多优质企业迈向资本市场。目前，株洲国投创投公司已投资外地企业中，已有新铝时代、汇宇制药、概伦电子等8家企业成功上市，时代华鑫、中晟全肽、中慧元通等5家企业拟申报上市。

同时，株洲国投创投公司聚焦本土优质企业精准培育，投资中航零部件、中晟全肽等国家级、省级专精特新“小巨人”企业43家。